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Abstract: preţurile au devenit o categorie economică de prim rang sub raportul complexităţii şi 
intercondiţionării lor cu alte categorii şi procese economice, cu dinamica globală a dezvoltării economico-
sociale a unei ţări. Preţurile sunt cuvinte întâlnite pretutindeni, oriunde şi oricând, cu o frecvenţă pe care nu 
o au ceilalţi termeni economici. Orice individ sau agent economic plăteşte sau/şi încasează zilnic 
nenumărate preţuri. 
 
Cuvinte cheie: Mecanismul preturilor, Liberalizarea preturilor, Controlul statului asupra preturilor, Preţul 
subvenţionat, Preţul maxim, Preţul minim, Îngheţarea preţurilor, Preţul normativ. 
 
 În R.M. crearea unui sistem de preţuri specific economiei de piaţă a început odată cu Decretul 
Preşedintelui R.M. № 256 din 26-12-1991 „Despre liberalizarea preţurilor şi tarifelor şi protecţia pieţei 
interne” şi a inclus mai multe etape. 
 În cadrul economiei de piaţă, în situaţia fundamentării deciziilor cu privire la preţ, sunt puşi înainte 
de toate agenţii economici, care vând şi cumpără mărfuri materiale şi nemateriale, precum şi diferite 
organisme a statului, însărcinate să asigure echilibrul economic şi financiar la nivel macro. Ori de câte ori 
formarea liberă a preţurilor nu este posibilă sau recomandată, în luarea deciziilor de preţ intervine statul.    
 Întervenţia statului în stabilirea, dirijarea şi urmărirea evoluţiei preţurilor este determinată de mai 
multe situaţii sau cerinţe economice, şi anume: penuria de resurse de materii prime şi energie, oferta 
dificitară la unele produse importante pentru economie şi populaţie, cu influienţă negativă asupra cererii şi a 
nivelului de trai al populaţiei, protejarea producţiei autohtone de concurenţa străină, combaterea unor situaţii 
de monopol sau oligopol, precum şi al concurenţei neloiale. Cu cât piaţa reală este mai îndepărtată de 
concurenţa perfectă, cu atât necesitatea şi eficienţa controlului statului, a intervenţiei lui asupra 
preţurilor este mai mare. În general, intervenţia statului în domeniul preţurilor a fost prezentă în toate 
timpurile, fiind mai intensă în perioadele de criză economică, declin economic, sau în timp de război etc. şi 
mai uşoară în perioadele de stabilitate economică.  
 Există două metode de intervenţie a statului în materie de preţ. Aceste două metode nu trebuie să 
se neglijeze, ci din contra, să se completeze, iar eficienţa folosirii lor depinde de luarea unor măsuri în 
vederea reglării veniturilor consumatorilor.       
 Metodele reglementării directe a preţurilor şi tarifelor presupun controlul nemijlocit din partea 
statului asupra nivelului sau a unor elemente structurale a preţului. Astfel de metode se folosesc pentru 
susţinerea preţurilor produselor agricole şi agroalimentare, ale materiilor prime de bază, combustibilului şi 
resurselor energetice. La fel, statul controlează administrativ preţurile prin blocarea lor, prin limitarea 
nivelului rentabilităţii sau a adaosului comercial. 

1. Preţul maxim este inferior preţului de echilibru, dar practicarea acestui preţ modifică volumul 
cererii şi ofertei, stimulează consumul şi sporeşte cantitatea cerută de produs. Această situaţie poate crea o 
serie de consecinţe: 

 protecţia consumatorilor prin practicarea unor preţuri mai mici; 
 reduce cantitatea oferită de producători, care nu sunt de acord să-şi vândă produsul la un preţ mai 

mic şi pot recurge la stocarea producţiei respective, aşteptând înlăturarea restricţiei de preţ. Ca rezultat, poate 
să apară penuria de produse iar protecţia consumatorilor devine una formală, lipsită de conţinut, dacă aceştea 
nu găsesc produsele ieftine pe piaţă; 

 vânzarea produselor cu aglomeraţie ceea ce presupune pierderi de timp pentru consumatori, timp, 
care dacă ar fi contabilizat şi adăugat la preţul de cumpărare al mărfii ar putea rezulta un preţ mult mai mare 
decât preţul care s-ar fi creat pe piaţa liberă; 

 vânzarea preferenţială a produselor în funcţie de unele criterii subiective, bazate pe relaţii personale 
sprijinite pe contraprestaţii, ceea ce face ca efectele dorite de stat prin stabilirea unor preţuri scăzute să fie 
anihilate; 

 raţionalizarea consumului de produse pentru care există deficit pe bază de tichete sau bonuri, ceea ce 
înseamnă că preferinţele subiective ale vânzătorilor şi cumpărătorilor sunt înlocuite cu hotărârea organelor de 
stat de a asigura procurarea în mod egal de către toţi consumatorii a unei cantităţi fixe dintr-un bun; 
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 apariţia pieţei negre, piaţă pe care bunurile se vând ilegal, la un preţ mult mai superior celui maxim 
impus de către organele de stat. 

2. Preţul minim se foloseşte pentru a stimula dezvoltarea şi creşterea producţiei în unele sectoare şi 
este, de regulă, superior preţului de echilibru. Pentru a fi stimulativ acest preţ trebuie să fie cel puţin la 
nivelul preţului de echilibru rezultat de jocul cererii şi ofertei. Producătorii se vor afla în situaţia de a acorda 
anumite facilităţi (rabaturi) cumpărătorilor pentru a-şi spori volumul vânzărilor. În asemenea situaţii se 
recomandă ca statul să adopte măsuri prin care să asigure condiţii de desfacere a surplusului de ofertă, fie 
prin achiziţii proprii, fie prin acordarea unor facilităţi fiscale sau de credit producătorilor sau cumpărătorilor, 
fie prin stimularea exporturilor etc. 

3. Preţul subvenţionat presupune acoperirea pierderilor pe care le pot înregistra întreprinderile, ca 
urmare a practicării a preţurilor mai scăzute, stabilite de stat. Mărimea subvenţiei este egală cu diferenţa 
dintre preţul normal (preţ ce asigură recuperarea costului şi permite obţinerea unui profit rezonabil pentru 
ramura respectivă) şi preţul garantat de stat. 

În R. Moldova s-au acordat subvenţii de la buget pentru acoperirea pierderilor unor întreprinderi, în 
special din agricultură. Au fost folosite preţuri subvenţionate la pîine, lapte, până la momentul actual se 
subvenţionează tarifele pentru transportul de călători de către Regia de Transport Electric urban. 

4. Blocarea (îngheţarea) preţurilor reprezintă menţinerea preţurilor la unele tipuri de produse 
pentru o anumită perioadă de timp. Este folosită în perioade caracterizate prin o rată înaltă a inflaţiei în 
vederea asigurării unei stabilizări. 
 A fost utilizată în Franţa, SUA ş.a. state care în cadrul dezvoltării economice au trecut prin procese 
inflaţioniste acute. 

5. Limitarea nivelului rentabilităţii pentru agenţii economici producători şi a adaosului comercial 
pentru agenţii economici ce se ocupă cu desfacerea mărfurilor.  
 Statul foloseşte metodele directe şi atunci când impune o metodologie unică de determinare a 
costului şi a preţului. În R. Moldova pentru produsele petroliere, gaze naturale, apă, unele servicii prestate de 
instituţii de stat sunt elaborate metodologiile de determinare a costului şi a preţului (tarifului). 
 Prin intermediul metodelor indirecte de reglementare a preţurilor statul tinde să asigure 
echilibrul dintre cerere şi ofertă în vederea majorării lente a preţurilor în cadrul întregii economii. În 
dependenţă de situaţia concretă, reglarea preţurilor poate avea caracter antiinflaţionist. Statul foloseşte 
controlul indirect prin intermediul politicii fiscale, politicii monetar-creditare, prin reglementarea 
cheltuielilor de stat şi a sistemului de remunerare a muncii. 

 1. Politica fiscală. Impozitele, taxele şi contribuţiile ce influenţează în mod direct sau indirect preţul 
îndeplinesc următoarele importante funcţii economice şi sociale: 
1) servesc drept surse de bază pentru completarea veniturilor bugetare; 
2) influenţează producţia în sensul lărgirii sau restrângerii ei; 
3) influenţează nivelul preţurilor, respectiv, rata inflaţiei; 
4) prin participarea la procesul de distribuire şi redistribuire a venitului naţional influenţează veniturile 

diferitor pături sociale a populaţiei. 
 În structura preţului impozitele, taxele şi contribuţiile sunt reflectate neadecvat, unele fiind incluse în 
cost, iar altele reprezentând elemente structurale de preţ. 
 În corespundere cu prevederile SNC №3 în componenţa consumurilor directe privind retribuirea 
muncii (respectiv în structura costului) se includ Contribuţiile în Fondul Asigurărilor Sociale. Legătura dintre 
preţ şi impozitul pe venitul persoanelor juridice se reflectă prin faptul că ultimul se determină în funcţie de 
mărimea profitului care, la rândul său, depinde de nivelul preţului. 

Cea mai mare influenţă asupra preţurilor o au impozitele indirecte, care reprezintă elemente 
structurale de preţ. Conform titlului IV al Codului Fiscal accizul este un impozit  general de stat stabilit 
pentru unele mărfuri de consum, precum şi pentru activitatea în domeniul jocurilor de noroc. Accizele sunt 
taxe speciale de consumaţie şi se aşează, de regulă, pe vânzarea anumitor grupe de produse, reprezentate de 
bunurile care dăunează sănătăţii şi de produsele considerate de lux. Spre exemplu, în R. Moldova se plătesc 
accize pentru: alcoolul etilic alimentar, derivatele sale şi orice alte băuturi alcoolice; produsele petroliere; 
produsele din tutun; alte produse şi grupe de produse: cafea, bijuterii, autoturisme, parfumuri, blănuri 
naturale, articole din cristal ş.a. 

 2. Politica monetar-creditară. Interacţiunea dintre preţ şi masa monetară se manifestă prin apariţia 
fenomanului inflaţiei. Între preţ şi inflaţie există o intercondiţionare reciprocă, preţurile fiind atât cauză, cât 
şi efect al inflaţiei. 

Interdependenţa dintre preţ şi credit se manifestă prin faptul că creditul influenţează cantitatea de 
bani aflaţi în circulaţie, ceea ce determină creşterea sau reducerea preţurilor. De exemplu, creşterea preţurilor 
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stimulează relaţiile creditare, fiindcă majorarea nivelului preţurilor la resursele tehnice şi materiale determină 
creşterea imediată a costului.  

3. Reglementarea cheltuielilor de stat. Finanţarea deficitului bugetar se poate face prin mai multe 
modalităţi, care au legătură şi influenţează nivelul preţurilor în economie: 

• vânzarea de obligaţiuni guvernamentale cu o dobândă atrăgătoare pentru creditori. Băncile 
comerciale vor înregistra un deficit de lichidităţi şi vor ridica rata dobânzii, 

• majorarea poverii fiscale, 
• emisiune monetară fără acoperire. 

4. Sistemul de remunerare a muncii. Cheltuielile salariale se includ în componenţa costului. La 
fel, influenţa salariului asupra preţurilor se regăseşte prin cererea de bunuri şi servicii. 
 Practicile anticoncurenţiale sunt acte şi fapte la care recurg întreprinderile, în scopul dobândirii unei 
poziţii dominante pe piaţă. Poziţia dominantă pe piaţă este similară cu aceea de monopol, respectiv atunci 
când o firmă care activează singură pe piaţa în cauză poate să profite din plin de puterea ei faţă de 
distribuitorii şi consumatorii bunurilor sau serviciilor pe care le furnizează.  
 Se cunosc mai multe modalităţi de înţelegere între agenţii economici. Cartelul este un acord de 
înţelegere prin care un grup de firme producătoare sau distribuitoare ale aceluiaşi bun fixează anumite preţuri 
sau îşi împart piaţa. Obiectivul cartelului constă în ridicarea preţurilor sau distrugerea concurenţei. Astfel, se 
reduc cantităţile de produse vândute, cresc preţurile, profiturile se maximizează ca şi în situaţia de monopol. 
În afară de aceasta, ele au şi un efect distructiv în sensul reducerii concurenţei. Tipurile de înţelegeri în 
cadrul unui cartel pot fi grupate astfel: 

a. înţelegeri pentru stabilirea condiţiilor de vânzare cumpărare includ înţelegeri asupra pieţelor, 
împărţirii clienţilor, a teritoriilor, înţelegeri asupra volumului producţiei, asupra condiţiilor de livrare, 

b. înţelegeri privind cercetarea şi dezvoltarea includ înţelegeri din care rezultă societăţi mixte de 
cercetare-dezvoltare, 

c. înţelegeri privind transmiterea informaţiilor vizează transmiterea informaţiei referitoare la listele 
clienţilor, preţurile practicate da alţi producători, volumele vânzărilor anuale ale concurenţilor, 

d. carteluri de import-export care se formează atunci când întreprinderi din diferite ţări se unesc pentru 
a fixa preţuri şi a-şi împărţi piaţa sau pentru a prelua pe rând comenzile la proiecte, 

e. alte tipuri de înţelegeri care pot avea şi alte obiective în afară de cele numite, şi anume: înţelegeri cu 
privire la instruirea comună a lucrătorilor, cantitatea ce se poate vinde la un preţ, sau poate să-şi stabilească o 
cantitate de monopol şi să permită preţurilor să se ridice la un nivel de monopol. 
 Prevenirea şi înlăturarea practicilor numite ţine de prerogativa organelor legislative.  
 Pentru a stabili partea de piaţă pe care se manifestă practicile anticoncurenţiale este necesar de 
identificat piaţa relevantă, care este noţiunea ce reuneşte produsul şi aria geografică pe care acesta se 
produce şi se comercializează. Aplicarea prevederilor legale privind concurenţa se referă întotdeauna la piaţa 
relevantă, legătura dintre practicile anticoncurenţiele şi piaţa relevantă referindu-se la înţelegerile între 
agenţii economici care acţionează pe aceeaşi piaţă relevantă şi la folosirea în mod abuziv a poziţiei pe piaţă 
în raport cu piaţa relevantă.  

Piaţa relevantă are două componente: Piaţa produsului şi Piaţa geografică. 
Definirea pieţei produsului se bazează pe următoarele elemente: 

- toate produsele care pot deveni într-o anumită perioadă de timp substituibile pentru produsul în cauză, 
creează imaginea pieţei produsului din punct de vedere a ofertei; 

- toate produsele considerate substituibile pentru produsul respectiv de către consumatori, creează 
imaginea pieţei produsului din punct de vedere a cererii. 

Respectiv, piaţa relevantă a produsului reprezintă totalitatea produselor considerate substituibile din 
punct de vedere a ofertei şi totalitatea produselor considerate substituibile din punct de vedere a cererii. 

În final putem spune, că în Republica Moldova se desfăşoară o politică consecventă faţă de protecţia 
concurenţei ţi promovarea politicii antimonopol în economia naţională, fundamentul acestei politici fiind 
stabilit de Legea RM “Cu privire la protecţia concurenţei”. Dar fiind dată necesitatea unor îmbunătăţiri în 
această direcţie, atît statul, cît şi formaţiunile nestatale mai au multe de făcut în acest domeniu. 
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